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városi Paradicsom - tervezési program

Területrendezés
-földek, parcellák 500 - 600 db, 40 m2 / db.,

növények egységesen sávosan vetve
-Dunával kapcsolat, lejárók stég, Duna parti sétány, Csepel sziget
-elkerítés, vagyonvédelem kerítés, sövény
-bicikliút

Épület
-ideiglenes épület
-barátságos, emberközeli
-újrahasznosított anyagok, 
fa,konténer, raklap
-ütemezhető kivitelezés

Épület funkciók
-közösségi tér rendszeres hétvégi programok
-nyári konyha főzőműsor 
-bár, fedett? 
-mini konferencia terem és 
workshop tér
-iroda 2-3 fő
-wc földtulajdonosoknak, rendezvényekre
-raktár (közös+üzemi)

Szabadtéri funkciók
-tűzrakóhely
-játszótér, tollaspálya, pingpong asztal
-mini színpad
-kert fűszernövények, virágoskert

Extrák
-biobolt
-úszó medence a Dunában fólia, medence stb.



Együttműködés

előképek, példák, víziók, lépték december 14

funkcióséma, vázlatos telepítés, szükség 
esetén ütemezhetőség                         . január 15

helyszínrajz, látvány, finanszírozás, 
hatóságok, támogatók                     . február 15

.

engedélyek, hatóságok, 
részletek                  .

tervek, kivitelezés,
építés                  .

március 15
.

április  15

május  15
.
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SOCIAL CULTURE 
A szegregáció definiálható a tárgykultúrák közös metszetének hiányával.

A társadalom szociális indíttatású tevékenységeinek nagy része kulturális, társadalmi 
kölcsönhatáson alapszik. (oktatás, lelki segély, szociális beilleszkedés, munkahelyteremtés stb...) A 
tárgyi segítségnyújtás elsősorban segélyként jelenik meg, a fizikai szükségletek kielégítését szolgálja, 
a tárgyak osztása elsősorban azok mennyiségét helyezi előtérbe. Ezek a segélyezések a társadalom 
fölösleges, elhasznált tárgyait importálja a közösségbe. 

A Material Culture általános értelmezései alapján a tárgyak és a technológia a szociális 
kontextusnak csak a háttere és kiszolgálója. Ez az elmélet tulajdonképpen segélyezés háttere, mely 
szerint a kulturális, társadalmi hiányok a tárgyak hiányára vezethető vissza. 
A szociális segítségnyújtás tárgyi megoldásai egyre inkább megkérdőjeleződnek. Napjainkban a 
"hálót adjunk ne halat" a szociális szervezetek alapelve. Ha a tárgyi beavatkozás, segélyezés 
megkérdőjelezhető akkor a szociális épületnek hogyan változik a szerepe. A szociális tervezés 
célja lehet a mai értelmezésű, komplexebb tárgykultúra
átadása. Nem a tárgy valójára helyeződik a hangsúly, hanem annak kulturális kontextusára, a 

létrehozástól a használatig. 
A sikeres szociális tervezések, nem meglévő tárgykultúra tárgyait exportálják, 
hanem azok kulturális kontextusát.
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Jelölés 
a stratégiai tervezés építészeti lehetőségei 
 
Kun Tamás 
BME Építőművészeti Doktori Iskola 
Témavezető: Nagy Iván DLA és Vasáros Zsolt DLA 
2014 ősz 
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Absztrakt 
 
Eredeti funkcióját már betölteni nem tudó ipari épületek újrahasznosítására 
számtalan jó példa áll előttünk. Az új funkciókkal felruházott épületek 
bekapcsolása a környezetükbe alapvetően meghatározza a kialakuló új 
karaktert. Az eddig betöltött ipari jelleg miatt az ilyen területek és közvetlen 
környezetük között a kapcsolat jellemzően megszakadt, gyakran feszültség 
gerjed, egy közös nyelvet keresünk. Amint újraértékelődik a terület, és élettel 
telítődik, felmerül a kérdés a bekapcsolás módjáról. Fontos, hogy az eddigi 
ipari funkció miatt elmaradt kapcsolat létrejöhessen. Meg kell találni a két 
szövet közötti akció-reakció helyét, a szövetek egymásra reagálásának 
eszközét. A meglévő ipari épületek magukban hordozott értékei miatt, nem 
ezek hasznosítása jelent kihívást, hanem azt az alapot, keretet megteremteni, 
ahol ezek az értékek 'maguktól' életre kelnek. Ennek a keretnek a kijelölése, a 
párbeszéd megindítása a komplexen gondolkodó mindenkori építész 
feladata. Ez a feladatkör a gazdasági és piaci viszonyok függvényében 
folyamatosan változik, jellemzően bővül. A probléma felvetése kapcsán került 
középpontba az üzenet, a jelölés, mint egyfajta közlésmód, és a gazdasági 
folyamatok kapcsán már egyre elfogadottabb stratégiai tervezés, mint 
hozzáállás. A jelölés folyamata képes lehet ezeknek a fent említett 
folyamatoknak a beindítására, ezért a témában fellelhető hazai és külföldi 
hasonló példák ezen aspektusú vizsgálata szükséges. A stratégiai tervezés, 
mint az építészeti jelölés mögött álló átfogó gondolkodás sokkal több, mint 
elemzés és módszertan, ugyanis a jövő megteremtésének és a vezetni-
alkotni akarásnak a filozófiája is. 
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A stratégiai tervezés szemlélete 
A stratégiai tervezés az a tevékenység, melynek során a minket körülvevő 
változások természetét elemezve, azokat egyre jobban megértve, növekvő 
eséllyel alakítjuk az azok megváltoztatására, jobbítására alkalmazott 
módszereket és eljárásokat, illetve irányítjuk azok megvalósítását. A stratégiai 
tervezést sokféleképpen definiálják, többféle megközelítés létezik. Ezek 
szemléltetésére jó példa a nagykőrösi Szabó Károly Városi Könyvtár 
stratégiai terve: 
 

1.    A stratégiai tervezés mindig egy meghatározott cél érdekében 
megvalósítandó összetett folyamat. A tervezés lényege, hogy az 
intézményt, pl. a könyvtárat olyanná alakítsa, ami megfelel a vele 
szemben támasztott igényeknek. A stratégiai tervezés a környezeti 
változások és a könyvtár lehetőségeinek összevető vizsgálatán 
alapszik. 1 

2.    A stratégiai tervezés a jövő építésének feltétele. A stratégiai 
tervezés folyamatos tevékenység, amely mindig hosszabb távot fog 
át. A hosszabb táv tényleges hosszát a megrendelő által kitűzött célok 
elérhetősége és a kapcsolódó tevékenységek jellege határozza 
meg.  A stratégiai tervezés olyan folyamatosan végzendő komplex 
folyamat, amely a jövőben megvalósítandó tényleges stratégián 
alapszik. Olyan összefüggő célok együttese, amely a kitűzött időszak 
alatt valósítható meg. A stratégiai tervezésben minden tevékenység, 
minden taktikai lépés a végső cél elérését szolgálja. 2 

3.       A stratégiai tervezés a dinamikus tervezés eszköze. A könyvtári 
makro és mikro környezet megismerése az első lépés. Az ismeretekből 
levont következtetéseket kell alkalmazni az alapvető cél szem előtt 
tartásával, és folyamatosan szembesíteni a kitűzött célok 
megvalósíthatóságával. A stratégiai tervezés, ha megfelelően 
alkalmazzuk, cselekvés és jövő orientációjú, és az innovatív könyvtári 
menedzsment eszköze. 3 

            
Tehát a stratégiai tervezés egy újfajta gondolkodási szemlélet. Nem csupán 
elvégzendő lépések egymásutánisága egy elképzelt és megvalósítandó cél 
érdekében. Ezen újfajta szemlélet segítségével a könyvtár követni tudja a 
társadalomban, a gazdasági életben történő változásokat, ezzel megadva 
magának az esélyt, hogy olyan dinamikus intézmény legyen, amely tevékeny 
alakítója és nem szenvedője a változásoknak. Egyszóval: a stratégiai tervezés 
a túlélés egyik alapja. 

A stratégiai tervezés ötletgeneráló folyamat, eltérő, illetve összecsengő 
gondolkodásmódokat integrál. A jövőre irányul, mert megpróbálja 
előrejelezni, megteremteni és ellenőrzés alatt tartani azt. A változásra is 
irányul, mert stratégiákat fejleszt ki arra, hogy a jelenlegi helyzetből hogy 
jussunk el egy jövőbeni állapotba. Mindemellett a stratégiai tervezés politikai 
csoportfolyamat és szervezeti tanulási folyamat is. 4 
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‘’ Minden stratégiai terv annyit ér, amennyi megvalósul belőle.’’ 
(Csath, 1994 ) 
  
  
Jó stratégiai terv elkészítése nagyon nehéz feladat, alapos előkészítő 
munkára, gazdasági, pénzügyi elemzésekre kell hogy épüljön. Pontosan meg 
kell határozni azt az időhatárt, ami alatt egy-egy terv elvégezhető, miközben 
nem tudjuk, hogy milyen váratlan eseményekkel kell számolnunk a terv 
előkészítésének időszakában. A határidők időtartamának betartásainak 
tervezésénél figyelembe kell venni minden olyan tényezőt, ami azt 
befolyásolhatja. A társadalmi, politikai, gazdasági bizonytalanságok eleve 
gátló tényezői a tervkészítésnek.5 
	  
	  
	  

	  
	  
	  
Szociális lakásépítés, Monterrey - Elemental 
	  
	  
	  
	  
1 LINE, Maurice B.: 1994. márciusában a British Council Manchesterben rendezett International Academic Library 
Management szemináriumán elhangzott előadásából. 
2 ABEGG, Martin G.- Goldberg, Kalman: Transforming the Library: Strategic Planning at Bradley University = 
Strategic planning in higher education, 1991. 131. p. 
3 GRATCH, Bonnie-Wood, Elizabeth: Strategic planning: implementation and first-year appraisal. = The Journal of 
Academic Librarianship, 1991. Vol. 17. No. 1. 10. p. 
4 CORRALL, Sheila: Stratégiai tervezés könyvtárak és információs szolgáltatások számára, Budapest: OSZK, 1998. 
8-9. p. 
5 A nagykőrösi Szabó Károly Könyvtár stratégiai terve 
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Helyzetkép - ipari területek visszacsatolása 
 
Az ipari területek térszerkezete és funkciója módosult. Ezek sorsában 
tendenciák figyelhetők meg, melyek hatnak a kapcsolódó épített környezetek 
szerkezetére és funkcionális tagozódására is. A változás ismert okai között 
említhetjük a világgazdaságban, technológiákban bekövetkezett változást, az 
intenzívebb nemzetközi versenyt, kelet-európában a rendszerváltozást, 
melynek következtében radikális szerkezeti és strukturális átalakulások 
kezdődtek el. Ezek keleten az ipar egészét, illetve valamennyi vállalatot 
érintették. Az eredményképpen, részlegesen vagy teljesen felhagyott 
területek funkcióváltását, városszerkezeti visszacsatolását elősegítik a 
településeink elsődleges zónáiban fokozódó helyhiány, a globalizáció, illetve 
a környezetvédelem érvényesülése is.  
A bekövetkező változások több-kevesebb hasonlóságot mutatnak egymással 
a történelmi háttértől, a gazdasági helyzettől és a társadalmi – kulturális 
viszonyoktól függően. Ezek intenzitásukban térben és időben különböznek, 
és bizonyos fokig az ipari cégek, ipari területek evolúciója természetes 
következményeinek tekinthetők. Ez még ma sem tekinthető egy lezárt 
folyamatnak. 
Az ipari területek városon belüli helyzete az idők során változott. A jellemzően 
a települések peremére helyezett funkciók a települések terjeszkedésével 
beszorultak, gyakran zárványként vannak jelen a belváros és a külső területek 
között. Ez a fajta elhelyezkedés, és zsúfoltságuk fokozódása rengeteg 
feszültség forrása lett. Ezek a folyamatok a város szerkezeti és funkcionális 
tagozódását,valamint az adott városrész külső megjelenését, az image-t, 
lokális társadalmát sem hagyják érintetlenül.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lakóövezet közepén álló vasbeton torzó, Szeged 
 
 
 
1 Tér és Társadalom 13. évf. 1999/4. 119-134. p. Térszerkezeti és Funkcionális változások Budapest ipari területein 
1989 után – Kiss Éva 
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A jelölés fogalma 

 
Mi számít építészeti jelnek? Mitől válik egy építészeti alkotás jellé? Miként, 
milyen szabályok és mechanizmusok mentén válik az építészeti alkotás a 
társadalom egésze számára értelmezhető jellé? Ezen kérdések 
megválaszolására támpontokat kaphatunk Kolossa József értekezéséből is.  
"Minden anyagi tárgy, vagy annak tulajdonsága, vagy valami anyagi esemény 
jellé válik, mihelyt a kommunikálás folyamatában a beszélgetők által elfogadott 
nyelv keretein belül a kommunikációban résztvevő számára arra szolgál, hogy 
közvetítse valamely gondolatát a valóságról, vagyis a külvilágról, vagy pedig 
belső (emocionális, esztétikai, akarati stb.) élményeiről." 2  
"Jelen azt az egészet értjük, amely egy jelölőnek egy jelölttel való 
asszociációjából jön létre." 3 
A jel fogalmának ilyen irányú megközelítését vizsgálva elmondható tehát, 
hogy szükség van a kommunikációra, egy párbeszédre, melynek keretein 
belül az építészeti alkotás jellé válhat. A jelölés az a módszer, mellyel a jelölő 
a párbeszédet megalapozza, hogy a kész fázis, tehát ideális esetben egy jel 
létrejöhessen. 
 
 

Út a sivatagban 
 
 
 
 
 
 
2 Schaff, A. - 1967. Bevezetés a szemantikába. Budapest, Akadémiai Kiadó in:- Fülöp Géza - Az információ 
Budapest 1996. Eötvös Lóránd Tudományegyetem Könyvtártudományi - Informatikai Tanszék, www.mek.oszk.hu, 
106. old.   
3 Saussure F. – 1967. Bevezetés az általános nyelvészetbe. Budapest, Gondolat, és 1967 in:- Fülöp Géza - Az 
információ Budapest 1996. Eötvös Lóránd Tudományegyetem Könyvtártudományi - Informatikai Tanszék, 
www.mek.oszk.hu, 116. old  
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Párbeszédre hangsúlyozottan szükség van azon felek között, ahol 
feszültség, vagy megoldandó probléma áll fenn. Ez a feszültség az 
egymással szorosan, napi szinten érintkező, eltérő használatú és kultúrájú 
helyek között  szinte kivétel nélkül létrejön. A jelölés egy olyan eszköz, mely 
ezt a helyzetet kezelni, alakítani tudja. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kínai nagy fal 
 

 
A jelölést, mint fogalmat értelmezve az alábbi kifejtéseket találjuk: 
 
 
 
1. Észlelhető megkülönböztetéssel ellát egy élőlényt, tárgyat; jellegzetes 
ismertetőjelet tesz rá.  
 

 
The Shed – Haworth Tompkins, London 
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2. Észrevehetővé tesz egy helyzetet, állapotot. 
 

 
Plaza de España, Santa Cruz de Tenerife, Canary Islands, Spain – Herzog & De Meuron 
 
 

 
 
 

 
 

Red square in superkilen urban park, Copenhagen - BIG, topotek1 + superflex 
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3. Átvitt értelemben: Pontosan megszab, meghatároz egy teendőt, 
tevékenységet; kitűz egy követendő utat, irányt, célt. 
 
 

 
Bruges retail Center „B-Park” - BURO II & ARCHI+I 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jelölés mint stratégia 
 
A 2008 óta megváltozott gazdasági környezetben az építész szerepe 
jelentősen megváltozott. Egy felhagyott vagy nem használt terület 
visszacsatolása során az építész gyakran keresi helyét, a hagyományos 
értelemben vett építész tervező szerep nem elégséges. Az új feladatkör 
legerősebben már a döntéshozás folyamatában, egy többszereplős szakértői 
csoport egyenrangú alkotójaként teljesedhet be.  
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“…Az építészet elsődleges feladata ugyanis társadalmi-kulturális jellegű, s 
szabadsága nem mérhető egy mércével az önkifejezés-önmegvalósítás 
művészetei képviselőinek szabadságával. A földbe vájó, eget karcoló alkotó 
ember felelőssége – Isten és ember előtt – óriási. Műve a hely és az idő 
pillanatnyi – de valós – kívánalmainak olyan művészi interpretációja, mely 
generációkon átívelve szól a jövőhöz. Az építészeti alkotást éppen e jellege 
helyezi – helyezné, ha a fenti elvet építészeink is megértenék és magukévá 
tennék – minden gazdasági és praktikus szempont fölé…” 1 

A jelölés szóról asszociálhatunk az írással kapcsolatos módszereinkre: 
aláhúzás, kiemelés, bekeretezés, tehát egyfajta figyelemfelkeltés. Az 
építészeti szerepkörben a jelölés lehet az a felértékelődött eszköz, egyfajta 
módszer, mely tágabb kontextusban is képes hatást gyakorolni, stratégiai 
üzenetet hordozni, az adott területhez kapcsolódó kliensek – tulajdonos, 
fejlesztő, felhasználó,  lakó, szomszéd, hatóságok - között párbeszédet 
generálni. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Red Balloon Szeged, Europan 11 1. díj - AMK+  Álmos G., Mezey T., Kun T. 
 
 
1 Dettre Gábor – filmrendező 
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"Az európai és angolszász kultúrkör túlságosan is a végeredményre 
koncentrál, a keleti világ sokkal inkább figyeli a folyamatokat. A Zsolnay 
Kulturális Negyed vizsgálatakor inkább az utóbbit érzem fontosnak.  
A városvezetés elvárása kifejezetten arányos volt a hasznosítást illetően és a 
terület adottságai, városszerkezeti pozíciója is segítette azt az utat, amit a 
tervpályázat jelölt ki véglegesen. Itt fontosnak érzem  megjegyezni, hogy a 
megbízás tervpályázat útján dőlt el, és nem kapta meg a melót egy 
bennfentes kolléga. Így visszanézve, már ez is csoda. A Zsolnay tervpályázat 
eredménye egy váratlan, itthon szokatlan, de szerintem nagyon is kívánatos, 
jövőbe mutató következménnyel járt, pontosabban a győztes csapat fordította 
ebbe az irányba a folyamatokat. Ennek kifejtéséhez szeretném tudatosítani azt 
a körülményt, hogy a Zsolnay úgy viselkedik, úgy működik, úgy fejlődött és 
fejlődik, mint egy város (város a városban), nem úgy, mint egy épület. A 
részek jellemzően nem egységesen, sokkal inkább a saját törvényszerűségeik 
szerint működnek. A sokféleség erény (majdnem evidencia), a túlzott 
homogenizálás utáni vágy veszélyes, még értő kezekben is könnyen 
falanszterhez vezet. Ez alapvetően más hozzáállást, más módszert kíván az 
építésztől. A tervezők ezt előre látták. Úgy gondolkodtak, jobb, ha több csapat 
(végül 14 építész team) dolgozik párhuzamosan a munkán. Ezt döntő 
kérdésnek gondolom, előnyeit nem győzöm hangsúlyozni. A végeredmény 
számomra egyértelműen igazolja a módszert (de jó ezt leírni)." 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 Kalmár László : Hogyan olvassuk a Zsolnayt? - epiteszforum.hu 2012. június 
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Jövőkép – Eliasson 
Eliasson’s thought-experiments function so well because he exposes the 
apparatus that makes the illusion possible. The viewer can always check and 
see for himself how the light effect is realized, how the mechanical parts are 
set into motion in order to be aware at all times that his mind is actually the 
master of the illusion. Perception is made an object of consciousness, and 
the influence of Maurice Merleau Ponty is obvious. Eliasson tries to go 
beyond cultural conventions that separate us into different categories of 
interpreters and attempts to obtain a common ground where everyone can 
join in the experience. Weather is such a common leveler, a safe 
conversation topic or an element that influences moods, and more 
importantly weather engulfs the specifics of our living environment. “The 
Weather Project” from Tate Modern is a classic Eliasson phenomenon-
producer which also addresses issues of the museum institution. A giant 
semi-circular form was installed at one end of the Turbine Hall, mirrors were 
placed on the ceiling and colored haze infused the space. A perpetual glow 
made the eyes pulsate to the blinding light that came from what appeared as 
an enormous sun, a shape resulted from the reflection of the mirror in the 
ceiling which doubled the height of the space. There are artificially created 
clouds floating around the room according to a weather prognosis 
programmed by the artist, and “the wavelength generated by the yellow neon 
leads the eye to record only colours ranging from yellow to black, 
transforming the visual field into an extraordinary monochrome landscape.” 
(May 27) 

Despite the stage management and the implicit institutional politics, “The 
Weather Project” is a work about an audience living in a counterfeit 
environment, mesmerized by dematerialization, tricked by the duplicated 
space, and subject to its own perception. Once the clouds dissipate the 
mirrors reflect the image of the viewers beneath caught in the act of seeing. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
14 	  

 

 
The Weather Project – Studio Olafur Eliasson 

 
Eliasson makes a proposition that “if people are given tools and made to 
understand the importance of a fundamentally flexible space, we can create 
a more democratic way of orienting ourselves in our everyday lives” (Eliasson 
19). 
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Stratégiai célok 

A célok kialakítását alapvetően a jövőkép várható változatai határozzák meg. 
Fontos a reális jövőkép felállítása, sikeres megvalósítás csak ebben az 
esetben érhető el. Gyakran az egyes célok, vagy részcélok elemzése során 
derül ki, hogy a jövőkép irreális célok megvalósításán alapul. Ugyanakkor a 
jövőkép nem lehet áldozata egy tehetetlen stratégia felállításának. A jövőkép 
függvényében a stratégiai tervezés következő lépése egy, vagy több 
célrendszer felállítása. Előfordulhat, hogy a jövőkép megvalósításához több 
irány vezet, és ezek mindegyike fontos célok teljesítését igényli. Egyszerűbb 
stratégiáknál a jövőkép egy stratégiai cél megvalósítását igényli, így ahhoz 
egy célhierarchia rendelhető hozzá (Fischer, L. 1971) A célhierarchia egyben 
rögzíti a stratégia szintjeit is, melyeken a célállapotot rögzíteni kell, 
függetlenül attól, hogy milyen léptékű tervezéséről van szó. A célrendszer 
ábrázolásához, a célállapotok meghatározásához legjobb a céldiagramot 
használni, melyben meghatározhatók a részcélok és azok súlya a teljes 
rendszeren, illetve annak hierarchiáján belül. Egy hulladékkezelő 
beruházásának céldiagramját mutatja be a 1.1. ábra. 

 

1.1.ábra: Céldiagram 

Egy jól felépített célhierarchia rendszer alsó szintjén a bontás már olyan 
részletes, hogy akár egy-egy akció céljaként is felfogható. Egy jó stratéga az 
egyes akciók fontosságának eldöntésében jól tudja hasznosítani az egyes 
részcélok abszolút és relatív súlyát. 1 

 
 

1.2.ábra: Részcélok 

1 Dr. Fekete Jenő György : Környezetstratégia 
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A tervezés folyamata 

 
A stratégiai tervezés folyamatának egyes elemei egymással kölcsönhatásban 
vannak. Ez a kapcsolat általában kétirányú, legtöbbször a jövőképet szoktuk 
rögzítettnek, előre elhatározottnak tekinteni. ... A stratégia megfogalmazása, 
tervezése célszerűen a jövőkép, és a társadalmi felelősség 
megfogalmazásával kezdődik. 

jövőképével kapcsolatban három alapvető feladat van: 

- meg kell fogalmazni egy vonzó, kreatív, de elérhető jövőképet, 
- a jövőképet el kell fogadtatni a projekt valamennyi szereplőjével 
- a tervezést és a szereplőkkel való kooperációt úgy kell a mindennapokban  

irányítani, hogy a jövőkép elérése felé haladjon. 
A tervezés eltérő szakaszaiban más-más részcélokat kell meghatározni, 
teljesíteni... 

... 

 

Lafayette Park Detriot – Mies van der Rohe 
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Felelősségvállalás 
A környezeti és társadalmi felelősségvállalás azt a magatartást 
jelenti, amellyel a tervező, a stratégia-alkotó minimalizálni igyekszik 
a környezetre és a társadalomra gyakorolt negatív hatásokat, és 
maximalizálni a társadalom számára nyújtott szolgáltatásokat és 
értéket, valamint ezzel párhuzamosan az elérhető maximális 
mértékben megőrizni és javítani a környezet állapotát, a környezet 
értékeit. 

... 
 

Lehetőségek és adottságok 
 
A stratégiai tervezések lényegében többváltozós függvénynek 
tekinthetők, melyeket az adottságok és a lehetőségek határolnak 
be. A lehetőségek azt a mozgásteret határozzák meg, melyeken 
belül a kitűzött célok sikeresen megvalósíthatók. Az adottságok a 
mozgástéren belül segítik az akciók végrehajtását. Az előretekintő 
tervezés sikerességének záloga, hogy azok politikai, társadalmi, 
gazdasági és műszaki-technológiai síkon is megfeleljenek a 
feltételeknek és elvárásoknak. 

... 

A projektkörnyezet 

Meghatározzuk a tágabb környezet azon tényezőit, melyek fontos 
szerepet játszanak a projekt folyamatában. Ezek lehetnek politikai, 
gazdasági, társadalmi vagy akár technológiai szempontok. 

A projekt szűkebb hatáskörnyezete alatt értjük a beavatkozás 
kapcsán felmerülő vonzatos jellemzők összességét, mint például: a 
célközönség, munkaerő és építőanyag, környezetvédelmi 
technológiák, várható megtérülés, költségek, környezetminőség 
változása, stb. 

... 
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Elkötelezettség 
 
A stratégia megértésében és végrehajtásában az emberi részvételt 
a következő tényezők jellemzik (Csath M.1996): 

-  az akarat, 
-  a motiváció, 
-  az elkötelezettség, 
-  a tudatosság, 
-  a képzettség, 
-  a részvétel súlya, 
-  a jövőkép 
-  a támogatottság. 
 
... 
 
 
Megvalósítás 
 
A stratégia sikeres végrehajtásához öt elemre van szükség (Galbraith, J. R. 
1995). Ezek: 

- a jövőkép, a célok, az értékrend, és a megvalósítandó tervezés együttese, 
- a jó szervezeti felépítés és működtetés, 
- a lejátszódó értéktermelő folyamatok összessége, 
- a motiváció, mely az embereket és a szervezeteket összekapcsolja 
- a rendelkezésre álló szakemberállomány elkötelezettsége 
 
A stratégiai tervezés időhorizontjának megválasztására nincs egzakt 
módszer, vagy általánosan használható képlet. Célszerű abból kiindulni, hogy 
a tervezett jövőkép megvalósításának realitása mit diktál. Arra azonban 
figyelni kell, hogy ezek a stratégiai tervek összhangban legyenek a rövid távú, 
középtávú tervekkel, és vegyék figyelembe a részterületek már kialakított 
cselekvési programjait. Ha azok nagyon eltérnek a stratégiai irányvonaltól, a 
módosításukra komoly figyelmet kell szentelni. 
 
... 
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Az emberi tényező 
 
Az emberi magatartást, egyben a stratégiák végrehajtásához 
kapcsolódó magatartást, és a stratégiai feladatok tudományos 
megalapozását a 21. század elején két tényező befolyásolja. Az 
egyik, hogy a helyzetet bonyolítja a századvég paradigma-váltása. 
Magyarországon a rendszerváltozás, és az azt előkészítő politikai 
folyamat gyakorlatilag egybeesett az információs kor 
beköszöntésével, a tudományos szemléletváltással, az új 
értelmiségi kihívással. Új szintetizáló gondolati rendszerek jelentek 
meg, és teljes mértékben átalakították, sőt ma is folyamatosan 
átalakítják a tudományok és stratégiák, a gazdaság és a társadalom 
rendszerét. Egyes tudományágak új értelmet kapnak, és a 
tudományos bizonyítás is más alapokra épül. Ennek a rendszernek a 
hibátlan és célszerű működése azonban feltételezi, hogy a mérnöki 
tevékenység is több, mint egy műszaki tudomány, vagy műszaki 
menedzsment. A környezetvédelem sem tekinthető kizárólag 
műszaki kategóriának, hanem sokkal szélesebb és átfogó 
értelemben politikai, társadalmi, gazdasági, sőt erkölcsi, etikai 
kategóriának is. A másik tényező az emberek hitének elvesztése, 
egyben a gazdasági haszonlesés mellett az erkölcsi értékek 
degradálódása... 

 

... 
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Az innováció stratégiai jelentősége 
 
... Fontos a szürkeségbe, középszerűségbe való beolvadás 
megakadályozása. A középszerűség eredményezi ugyanis a 
tudományos megalapozottság nélküli fejlesztéspolitikát, a hosszú 
távú gondolkodás helyett a rövid távú érdekek szolgálatát, az 
alapkutatás támogatásának megvonását ... 
 
 
 
 
 
 

 
 
Polar Hen, Canada 2012 : Mjölk 
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Esettanulmány (2015 tavasz) 
 
Zlín 
 
A 19. század hajnalán véghezvitt városléptékű beavatkozás, tekintve annak 
politikai, társadalmi, gazdasági hátterét, és a jelenben való utóéletét, valamint 
örökségét, érdekes példa lehet korai – a gazdasági struktúráltságból is 
fakadó – átgondolt, ’stratégiai tervezések’ elemzése és kiértékelése 
szempontjából. 
 
 
 
Irodalomjegyzék 
 
 
 
Kiss Éva :  Térszerkezeti és Funkcionális változások Budapest ipari területein 1989 után – Tér 
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Kirády Rita Rebeka : Ipari épületek rehabilitációja - Doktori Értekezés, Mome, 2009 
 
Europan Europe : Reconnections - Reshaping shared spaces, 2012  
 
Kolossa József : Építészeti jel – Építészet, mint jel – Doktori Értekezés, BME,  2007 
 
Lina Streeruwitz / Bernd Vlay : eUropean Urbanity, Identity/Uses/Connectivity, 2012 
 
Szépe György, Horányi Özséb : A jel tudománya / Szemiotika, 2005 
 
a+t : RECLAIM Remediate Reuse Recycle, 2012 
 
Marc Augé : Nem-helyek. Bevezetés a szürmodernitás antropológiájába, 1992 
 
Csath Magdolna :  Stratégiai tervezés és vezetés a 21. Században 
 
Dr. Fekete Jenő György : Környezetstratégia 
 
Engberg-Pederse, Anna (szerk.), Studio Olafur Eliasson. An Encyclopedia, Taschen, 2012 
 
Lars Müller Publishers: Sense of the city 
 
Berkecz Balázs (szerk.), A kulturális negyed, mint városfejlesztési stratégia/The Cultural  
Quarter, as an urban development strategy, Pécs, 2007 
 
Petzet, Muck, Heilmeyer, Florian (szerk.), Reduse. Reuse. Recycle. Architecture as Resource.  
 
Charles Waldheim : Hilberseimer / Mies van der Rohe – Lafayette Park Detroit 
 
Elemental : Incremental housing and participatory design manual 
 
Jan Gehl : Élhető városok 



A kutatás állása:

A stratégiai tervezés (mint gazdasági módszertan) jópár aspektusa 
erősen kötődik és összefonódik a jelöléssel (jövőkép, gondolat, üzenet) 
kapcsolatos korábbi gondolatfejtéseim lényegéhez. A párhuzamba állítás 
avagy “beültetés”, szemléltetés a fellelhető és kapcsolható építészeti 
példatárral érdekes anyagot formálhat.

helyzetkép -- problémafelvetés + hiány megfogalmazása
építészeti válaszkeresés -- szempontrendszer -- tervezési módszertan 
értékek keresése és alapvetések felvázolása
esettanulmány
visszacsatolás

2014 ősz

2015 tavasz



Zlín

A 19. század hajnalán véghezvitt városléptékű beavatkozás, tekintve annak 
építészeti, társadalmi, gazdasági hátterét, és a jelenben való utóéletét, 
valamint örökségét, érdekes példa lehet korai – a gazdasági struktúráltságból 
is fakadó – átgondolt, ’stratégiai tervezések’ elemzése és kiértékelése, avagy 
hibáinak feltárása szempontjából.



tematikus kutatás 2.2



Makó, 2014 nyár



környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)



alapkérdés

a fejlett technikákon és technológián túl milyen stratégiái vannak a hatékony környezettudatos tervezésnek

környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)



1.
alapfogalmak

fenntarthatóság
aktív ház
passzív ház

ökológikus építészet
“természetes” ház

stb.

környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)



2.
példák

gyűjtése
rendszerezés

tanulságok levonása

környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)



3.
keretek

hazai szabályozás
EU-s szabályozás

egyéb európai szabályozási alapelvek
épületminősítési rendszerek alapelvei

környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)



4.
kérdés

a környezettudatos gondolkodás, hogy tud az építészeti tervezés alapvető és természetes elemévé válni

környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)



5.
bibliográfia

Hegger, Fuchs, Stark, Zeumer: Energy Manual, Sustainable architecture
Lányi Erzsébet: Környezettudatos épített környezet - A modellváltás elvei és építészeti eszközei, PhD értekezés

Dudics Krisztián: Ökologikus építészet felé, Mit tanulhat az építészet az ökológiától–és mit tehet érte? DLA értekezés
Daniel D. Chiras: The natural house
Zöld András: Energiatudatos építészet
Ernst F. Schumacher: A kicsi szép

hazai és eu-s rendeletek
minősítési rendszereket összehasonlító tanulmányok

környezettudatos építészeti stratégiák (Kelet-Közép-Európában)





Kutatási Témavázlat: Fenntartható(bb) Örökségvédelem
 Készítette: Hurták Gabirella

Kiindulás: 
Kulturális Örökségvédelmi Stratégia  (A kulturális 

 
Örökségvédelmi Hivatal szakmai javaslata –

 

Munkaanyag 

 
2011. október)
‐Miért van egyáltalán szükség Örökségvédelemre
‐Miért van szüksége az Örökségvédelemnek jövőképre
‐Mi a kulturális örökség
‐Általános áttekintés helyzetértékelés
‐A védelem tárgya
‐A kitörési pont
‐Örökségvédelem és politika
‐Örökségvédelem és média
‐Új gondolkodás és beszédmód
‐Jogszabályi környezet, jogalkotás
‐Finanszírozás, támogatások, állami szerepvállalás
‐Vagyongazdálkodás
‐Intézményrendszer
‐Fejlesztéspolitika és örökségvédelem
‐Válságkezelés az örökségvédelem segítségével
‐Pályázatok
‐Örökségvédelem és Európai Unió
‐Oktatás képzés
‐Társadalmi kapcsolatok
‐Nemzetközi kapcsolatok (örökség) Diplomácia
‐Világörökség
‐A határon túli magyar örökség védelme

Kontextus:
Alois Riegl: A modern műemlékkultusz 

 
lényege és kialakulása
Jan Bialostocki: Régi és új a 

 
művészettörténetben

A vizsgálat tárgya:
„A legnagyobb fontossága azonban annak 

 
a kérdésnek van, hogy (még) megmaradt 

 
kulturális örökségi értékeink a jelen és a 

 
jövő

 

számára mind szellemi, mind 

 
gazdasági szempontból lehetőségként, 

 
erőforrásként szolgálnak‐

 

e, vagy éppen 

 
ellenkezőleg: a fejlődést, fejlesztést 

 
megbénító

 

akadályként jelentkeznek.”

Esettanulmány: 
Budapest IX. kerület
‐Nagyvásártelep (műemlék)
‐Kerületi védett épületek



Kutatási Témavázlat: Fenntartható(bb) Örökségvédelem
 Készítette: Hurták

 
Gabirella

Az Esettanulmány fölépítése:

‐Bevezető
Bemutatkozás, a szakmai munkámba hogy   

kapcsolódik maga az esettanulmány 

‐A konkrét eset leírása
Hogyan kerültem kapcsolatba a témával, annak 
szereplőivel, a téma jelentősége, a vizsgálat 
indokoltsága

‐Adatok leírása
Az adott probléma pontos körülírása, a jelenlegi 
helyzet megfogalmazása. Elsősorban olyan adatok 
amik az adott történettel szorosan összefüggenek. 
(Az irodalmi előzmények áttekintése, a vizsgálati 
eljárások ismertetése,) Hipotézisek felállítása

‐A munka folyamatának leírása
‐Eredmények, összefoglalás, 

 következtetések

Esettanulmány 1:
1‐2 félév
Nagyvásártelep

Esettanulmány 2:
3‐4 félév
IX. Kerület helyi védett épületei
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